Φύλλο Εργασίας
Επαναληπτικά θέματα στην Πρώτη Ενότητα
Θεωρία

Νόμος Coulomb
1. Όταν η απόσταση μεταξύ δύο σημειακών ηλεκτρικών φορτίων υποδιπλασιαστεί τότε η δύναμη Coulomb μεταξύ τους 

α. υποδιπλασιάζεται 

β. διπλασιάζεται 

γ. δεν αλλάζει 

δ. τετραπλασιάζεται. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

2. Σημειακό ηλεκτρικό φορτίο +Q απωθεί σημειακό ηλεκτρικό φορτίο + 3Q με δύναμη μέτρου F. Σημειακό ηλεκτρικό φορτίο -3Q απωθεί το σημειακό ηλεκτρικό φορτίο +3Q δύναμη μέτρου: 
α. 3F
β.  F
γ. 9F
δ. -F 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.
3. Δύο ομώνυμα σημειακά ηλεκτρικά φορτία απωθούνται με δύναμη μέτρου F. Τριπλα​σιάζουμε τα φορτία τους, ενώ ταυτόχρονα τριπλασιάζουμε και την απόστασή τους. Στο εξής θα απωθούνται με δύναμη μέτρου: 

α. F
β.  9F
γ. F/9
δ. 81F 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Ηλεκτρικό Πεδίο 
1. Σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q δημιουργεί γύρω του ηλεκτρικό πεδίο. Σε απόσταση r από αυτό η ένταση του πεδίου έχει μέτρο Ε. Σε απόσταση 2r το μέτρο της έντασης του πεδίου: 

α. υποτετραπλασιάζεται 

β. διπλασιάζεται 

γ. είναι το ίδιο 

δ. τετραπλασιάζεται. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

2. Το μέτρο της έντασης του ηλεκτροστατικού πεδίου που δημιουργεί σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q σε κάποιο σημείο Α, που βρίσκεται σε απόσταση r, εξαρτάται: 

α. μόνο από το σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q
β. μόνο από την απόσταση r 

γ. από το σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q και από την απόσταση r 

δ. από το δοκιμαστικό φορτίο q που θα τοποθετήσουμε στο σημείο Α.
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
Δυναμικό Πεδίου Coulomb
1. Το πρόσημο του δυναμικού σε ένα σημείο Σ ηλεκτροστατικού πεδίου Coulomb, που δη​μιουργεί ακίνητο σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q, εξαρτάται: 

α. από το πρόσημο του φορτίου Q 

β. από το πρόσημο το δοκιμαστικού φορτίου που θα τοποθετήσουμε στο σημείο Σ 

γ. από το πρόσημο του φορτίου Q και από το πρόσημο του δοκιμαστικού φορτίου που θα τοποθετήσουμε στο σημείο Σ 

δ. από κανένα από τα παραπάνω. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση
2. Σε κάποιο σημείο Α ενός ηλεκτροστατικού πεδίου τοποθετούμε δοκιμαστικό φορτίο q. 
α. Η ένταση του πεδίου στο σημείο Α εξαρτάται από το φορτίο q. 

β. Το δυναμικό του πεδίου στο σημείο Α εξαρτάται από το φορτίο q. 

γ. Η δύναμη που ασκείται από το πεδίο στο φορτίο q εξαρτάται από το φορτίο q. 
δ. Το έργο που θα παραχθεί από το πεδίο για τη μετακίνηση του φορτίου q από το ση​μείο αυτό στο άπειρο δεν εξαρτάται από το φορτίο q. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

3. Να επιλέξετε και να αιτιολογήσετε την σωστή απάντηση.

Αν η διαφορά δυναμικού μεταξύ δύο σημείων Α και Β είναι 180 και το δυναμικό στο σημείο Α είναι 100V, τότε το δυναμικό στο Β θα είναι:

α.    20V 

β. - 80V 

γ.    80V
δ.   -20V 

4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με το γράμμα Σ αν είναι σωστές ή με το γράμμα Λ αν είναι λανθασμένες: 

α. Το δυναμικό σε όλα τα σημεία ηλεκτροστατικού πεδίου γύρω από ακίνητο αρνητικό σημειακό ηλεκτρικό φορτίο είναι αρνητικό. 

β. Ένα αρνητικό σημειακό ηλεκτρικό φορτίο μπορεί να έχει θετική ηλεκτρική δυναμική ενέργεια μέσα σε ένα ηλεκτροστατικό πεδίο. 

γ. Το δυναμικό ενός ηλεκτροστατικού πεδίου σε ένα σημείο του Σ είναι μονόμετρο μέγεθος.

δ. Το ηλεκτρονιοβόλτ (eV) είναι μονάδα μέτρησης διαφοράς δυναμικού. 

ε. Το έργο της δύναμης του πεδίου κατά τη μετακίνηση φορτίου από σημείο Σ του πεδίου στο άπειρο είναι ανεξάρτητο της διαδρομής που θα ακολουθήσει το φορτίο
Ασκήσεις

Δυναμικό Πεδίου Coulomb
Ακίνητο σημειακό φορτίο Q= +2μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Να υπολογίσετε:
α. το δυναμικό στα σημεία Σ και Ρ που απέχουν αντίστοιχα από το φορτίο πηγή Q, αποστάσεις r1= 2m και  r2= 4m.

β. τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των σημείων Σ και Ρ.

γ. το έργο της δύναμης του πεδίου κατά την μετακίνηση ενός δοκιμαστικού φορτίου q = 1mC, από το σημείο Σ στο σημείο Ρ του πεδίου.

Δίνεται η σταθερά  
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Ηλεκτρικό Πεδίο – Νόμος Coulomb 

Στο σημείο Α του άξονα Χ΄Χ υπάρχει ακλόνητα στερεωμένο σημειακό ηλεκτρικό φορτίο +QA  και στο σημείο Β, που απέχει από το Α απόσταση r, βρίσκεται φορτίο QB= +9μC.

[image: image2]
Αν στο σημείο Γ που απέχει απόσταση r/4 από το Α, η ένταση είναι μηδέν, να υπολογίσετε το φορτίο QA.

Επαναληπτικά θέματα στην Δεύτερη Ενότητα
Θεωρία:

1. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση:

α) Ποια από τις παρακάτω σχέσεις αποδίδει τον νόμο του Ohm;

i)   
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β) Ποια από τις παρακάτω σχέσεις αποδίδει τον νόμο του Ohm για κλειστό κύκλωμα στο οποίο υπάρχει εσωτερική αντίσταση r και εξωτερική αντίσταση R;
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γ) Δύο αγωγοί Α και Β έχουν την ίδια διατομή, είναι από το ίδιο υλικό, ο αγωγός Α έχει διπλάσιο μήκος από τον Β και οι αγωγοί έχουν αντίστοιχα αντιστάσεις RΑ και RΒ. Για τις αντιστάσεις αυτές ισχύει: 

ι)   
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δ) Δύο αγωγοί Α και Β έχουν το ίδιο μήκος, είναι από το ίδιο υλικό, ο αγωγός Α έχει διπλάσια διατομή από τον Β και οι αγωγοί έχουν αντίστοιχα αντιστάσεις RΑ και RΒ. Για τις αντιστάσεις αυτές ισχύει: 
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[image: image14.wmf]B

A

R

R

=

          ιι)    
[image: image15.wmf]B

A

R

R

×

=

2

          ιιι)   
[image: image16.wmf]2

B

A

R

R

=


2. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση:

α) Η πολική τάση πηγής σε πλήρες κλειστό κύκλωμα δίνεται από τη σχέση:
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β) Η ισχύς που προσφέρει η πηγή  στο παραπάνω κύκλωμα είναι:
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γ) Η ισχύς που προσφέρει η πηγή  στην εξωτερική αντίσταση είναι:

ι)   
[image: image25.wmf]R

I

I

E

P

×

-

×

=

2

          ιι)   
[image: image26.wmf]r

I

I

E

P

×

-

×

=

2

          ιιι)   
[image: image27.wmf]R

I

P

×

=

2

          ιν)   
[image: image28.wmf]r

I

P

×

=

2


δ) Η θερμότητα που εκλύεται σ’ έναν μεταλλικό αγωγό σταθερής θερμοκρασίας και συνολικής αντίστασης R, σύμφωνα με το νόμο του Joule  θα είναι:
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3. Να επιλέξετε και να αιτιολογήσετε την σωστή απάντηση.

Κάποια αντίσταση RA με τιμή ειδικής αντίστασης ρ, μήκος 2l, και εμβαδόν διατομής S, να βρείτε την τιμή της αντίστασης RB, αν αυτή έχει ειδική αντίσταση 2ρ, μήκος l/2 και εμβαδόν διατομής S/4.                                               

α. RA = 2RB, 
β. RA = RB/2

γ. RA = RB/4

δ. RA = 4RB
4. Να επιλέξετε και να αιτιολογήσετε την σωστή απάντηση.

Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος δίνεται από τη σχέση: I = 10 -2t (S.I). Να υπολογίσετε το συνολικό φορτίο Q που διαπερνά από ένα αγωγό μέσα σε χρόνο Δt = 5sec.  

α. 25C
β. 23C
γ. 28C
δ. 30C. 

Ασκήσεις:

1. Δύο αντιστάσεις  R1= 4Ω και R2 = 4Ω συνδέονται παράλληλα και σε σειρά με αυτές συνδέεται αντίσταση  R3= 8Ω. Στο κύκλωμα εφαρμόζεται τάση  V = 50Volt. Να βρείτε:

α) Την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος.

β) Το ρεύμα που διαρρέει κάθε αντίσταση.

γ) Την τάση που επικρατεί στα άκρα κάθε αντίστασης.

δ) Αν το κύκλωμα διαρρέεται με ρεύμα για δύο ώρες, πόση ενέργεια θα αποδοθεί σε αυτό συνολικά σε KWh και σε J;
2. Δίνεται πηγή με χαρακτηριστικά Ε = 12V και r = 1Ω. Η πηγή τροφοδοτεί δύο αντιστάσεις R1= 2Ω και R2 = 3Ω τοποθετημένες στη σειρά. Να βρείτε:

α) Την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα.

β) Την πολική τάση της πηγής.

γ) Την ισχύ που παρέχει η πηγή στο κύκλωμα.

δ) Την ισχύ στην εσωτερική αντίσταση της πηγής.

ε) Την ισχύ που παρέχει η πηγή στο εξωτερικό κύκλωμα.

Καλή Μεγάλη Εβδομάδα!

Καλό Πάσχα!!!
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